

以斯拉—屬靈復興的關鍵人物

以斯拉記 7 章

莊祖鯤牧師

前言

在聖殿重建完成(516 B.C.)之後，到以斯拉返回耶路撒冷(亞達薛西王七年, 458 B.C.)之間，經過了將近七十多年的時間。這期間猶太人屬靈的光景低落，先知瑪拉基書所描述的，可能就是這個時期的狀況。當時猶太人在獻祭時以不潔、有殘疾的牛羊獻上，祭司也偏離律法。因此以斯拉的返國，就是要力挽狂瀾，糾正這些錯誤，使猶太人在信仰上回歸正途。

I. 以斯拉的背景(7:1-10)

- 以斯拉的家譜可追溯至摩西的哥哥亞倫，表示他是正統的祭司家族出身。這個家譜是不完整的，而且西萊雅是猶大國滅亡時最後一任大祭司(王下 25:18)，他不可能是以斯拉的父親。但是這個「兒子」在希伯來文也可以譯為「後裔」。
- 以斯拉是「敏捷的文士」。這「敏捷」不但指他下筆迅速，更是指他才思敏捷、知識淵博。「文士」一詞有時可以指朝廷中的「書記」(王上 4:3)，但是猶太人被擄之後，「文士」成為律法的學者及教師的專有名詞，而以斯拉就是其中的代表人物。
- 「神的手幫助他」是本書的鑰匙，出現多次(7:6, 9, 28; 8:18, 22, 31)。這也是本書所要表達的主題。而且事實上，「以斯拉」的名字是「雅撒利亞」的簡稱，意思就是「耶和華幫助他」。
- 以斯拉返回耶路撒冷的旅程長達九百英哩，時間約為四個月。這時是夏季，沿途的艱辛不在話下。因此作者再次強調「神施恩的手幫助他」。
- 我們可以用『他「研讀」、「遵行」和「教導」神的話』(v.10)，來概括以斯拉的一生。這也是為何他受猶太人如此推崇的原因，也是歷代教會屬靈復興的不變法則。

II. 以斯拉的使命(7:11-26)

- 本章 7:12-26 是以亞蘭文(當時的國際語言)所寫的官方信件。這個諭旨可能是波斯王回覆以斯拉之「請求」(v.6)的回信，所以看起來他對以色列人的宗教習俗非常熟悉。
- 以斯拉同時具有祭司和文士的身份，因此非常適合承擔波斯王所指派他的使命。這個使命包括下列幾項任務：
 1. 率領願意回國的以色列人返回耶路撒冷(v.13)；
 2. 查考耶路撒冷以及猶大全地的宗教光景(v.14)；
 3. 攜帶波斯王及百姓們的奉獻到聖殿中(v.15-18)；
 4. 吩咐河西的官員支付獻祭所需的經費，並豁免祭司和利未人的稅捐及貢銀(v.21-24)；
 5. 設立猶太人宗教法庭的審判官(v.25)。

- 以斯拉返國的時候，正是埃及發生叛亂，波斯軍隊正在討伐叛軍的時候，所以波斯王特別提醒不要讓神的「忿怒臨到王及他的眾子」(v.23)。

III. 以斯拉的頌讚(7:27-28)

- 本書 7:27-9:15 取材自以斯拉的「回憶錄」，因此主詞都是用「我」或「我們」。而 7:27-28 則是一個銜接的「橋樑」。
- 以斯拉的頌讚中強調，是神自己的作為，使波斯王如此優待猶太人，不是任何人的功勞。所以他向神獻上感恩。

結論

討論問題：

- (1)以斯拉之所以能夠帶來猶太人屬靈的復興，是因為他在神的話語上殷勤地去研讀。我們除了靈修之外，還有花時間研讀神的話嗎？
- (2)以斯拉不僅讀神的話，並且切實地去實踐、遵行神的話。我們是如何讓神的教訓應用在我們的生活上？請分享。
- (3)以斯拉不僅以「身教」，也以「言教」來教導猶太百姓。在教會裡我們應當如何彼此教導？我們是否會求神給我們教導神話與的恩賜？